

தினகரன் THINAKARAN கிணை



வரு. 90 இல. 135

Saturday 11, June, 2022

மடு மாதா ஆடிமாத திருவிழா ஜூலை 02

முன் ஆயத்த கலந்துரையால் நேற்று



மன்னார் குறுப் நிருபர் மன்னார் மடு திருத்தலத்தின் ஆடி மாத திரு விழாவுக்கான முன் ஆயத்த கலந்துரையால் நேற்று வெள்ளிக்கிழமை (10) 06

சிங்கப்பூர் வெளிநாட்டமைச்சர் பாலகிருஷ்ணனுடன் GL சந்திப்பு

இலங்கைக்கு உதவியளிக்கும்மாரும் கோரிக்கை

சிங்கப்பூர் வெளிவிவகார அமைச்சர் கலாநிதி விவியன் பாலகிருஷ்ணனின் அழைப்பின் பேரில், வெளிநாட்டலுவல்கள் அமைச்சர் பேராசிரியர் ஜி.எல். பிரிஸ் கடந்த 8 - 9ஆம் திகதிகளில் சிங்கப்பூருக்கு உத்தியோகபூர்வ விஜயத்தை மேற்கொண்டார்.



இலங்கைமீன் தற்போதைய பொருளாதார நெருக்கடி தொடர்பில் விளக்கமளித்த வெளிவிவகார அமைச்சர் பேராசிரியர் ஜி.எல். பிரிஸ், இலங்கைக்கான நிதியுதவியைப் பெறுவதற்கும், 06

13 ஆம் திகதி திங்களன்று விசேட அரச விழுமுறை

அரசாங்கம் எதிர்வரும் 13 ஆம் திகதி திங்கட்கிழமையை விசேட அரச விழுமுறை தினமாக அறிவித்துள்ளது. பொதுநிர்வாக அமைச்சின் செயலாளர் இந்த அறிவிப்பை நேற்று வெளியிட்டிருள்ளார்.

இதன்படி, அரச சேவையில் கடமையாற்றும் ஊழியர்களுக்கு இந்த விழுமுறை வழங்கப்படவுள்ளதுடன் அரசாங்கத்தின் அத்தியாவசிய சேவைகளுக்கு இந்த விழுமுறை செல்லுபடியாகாதென்றும் அமைச்சர் அறிவித்துள்ளது.

நாட்டின் இக்கட்டான சூழ்நிலையில் ஊடகங்களின் பங்களிப்பு முக்கியம்

ஊடக நிறுவன தலைவர்களிடம் பிரதமர் ரணில் தெரிவிப்பு

நாட்டின் இக்கட்டான சூழ்நிலையில் ஊடகங்களின் பங்களிப்பு முக்கியமானதென ஊடக நிறுவன தலைவர்களிடம் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க (09) மாலை வரவிருக்கும் மாதங்களில் நாட்டுக்கு உதவ, ஊடக நிறுவனங்களின் ஆதரவில் தான் தங்கியிருப்பதாகவும் பிரதமர் குறிப்பிட்டார்.



பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க (09) மாலை இலங்கையிலுள்ள ஊடக நிறுவனங்களின் தலைவர்களை சந்தித்தார். இதன்போதே பிரதமர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அத்துடன் நிலைமையின் உண்மையான நிலையை முன்வைக்க அரசாங்கத்துக்கு 06

கடந்த 08 நாட்களில் 2,416 டெங்கு நோயாளர்கள் பதிவு

18 MOH பிரிவுகள் அபாய வலயமாக அறிவிப்பு

நாட்டின் 16 மாவட்டங்களில் 83 சுகாதார உத்தியோகத்தர் பிரிவுகள் அதிக ஆபத்துள்ள பிரதேசங்களாக அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளதாக தேசிய டெங்கு கட்டுப்பாட்டு பிரிவின் பணிப்பாளர் டெக்டர் சுத சமரவீர நேற்று (10) தெரிவித்தார்.

கொழும்பு மாவட்டம் அதிகளவில் லான டெங்கு பரவும் மாவட்டமாகவும், 18 சுகாதார வைத்திய அதிகாரி 24 மணி நேரம் காய்ச்சல் இருப்பின் உடன் மருத்துவரை நாடுமாறும் அறிவிப்பு

இரத்தினபுரி மற்றும் கோவை ஆகிய மாவட்டங்கள் டெங்கு அபாயமுள்ள மாவட்டங்களாக அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளது.



15 முதல் 21 ஆம் திகதி வரை விசேட டெங்கு ஒழிப்பு வாரம் பிரகடனம் 06

மகளிர் விவகாரம் மற்றும் தொழில்நுட்ப மேம்பாடு:

இரு புதிய அமைச்சு பதவிகளை நிறுவ விசேட வர்த்தமானி

திணைக்களங்கள், கூட்டுத்தொடர்பு குறித்தும் விளக்கம் இரண்டு புதிய அமைச்சு பதவிகளை நிறுவுவதற்கான அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தலொன்று வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

கடனுவதி தொடர்பாக உடன்பாடுகளை எட்ட

IMF இன் பிரதிநிதிகள் குழு 20 ஆம் திகதி இலங்கை வருகிறது

சர்வதேச நாணய நிதியத்தினுடைய வழங்கப்படவினா கடனுவதி தொடர்பாக பணியாளர் மட்ட உடன்பாடுகளை எட்டுவதற்காக நியமிக்கப்பட்ட IMF பிரதிநிதிகள் குழுவொன்று எதிர்வரும் 20ஆம் திகதி இலங்கை வருவாது.

மே 09 வன்முறைகளை நியாயப்படுத்தி சபையில் உரையாற்றிய சாணக்கியன் M.P

மன்னிப்பு கேட்காவிடின் விசாரணை நடத்த பிரதமர் ரணில் வலியுறுத்து லோரன்ஸ் செல்வநாயகம், ஷம்ஸ் பானூமி நாட்டில் அண்மையில் நடைபெற்றுள்ள வன்முறைச் சம்பவங்கள், படுகொலைகள், தாக்குதல்களை நியாயப்படுத்தி சபையில் உரையாற்றியுள்ள தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பு எம்.பி ராஜமாணிக்கம் சாணக்கியன் மீது உரிய விசாரணை நடத்தப்பட வேண்டுமென பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க நேற்று பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

அவரது உரை தொடர்பில் சபையில் நேற்று தமது கண்டனத்தை வெளியிட்ட பிரதமர், 06

22 சதவீத மக்களுக்கு உணவு உதவி தேவை

இலங்கை நிலை குறித்து ஐ.நா தகவல் நாட்டின் 22 வீதமான மக்களுக்கு உணவு உதவி தேவைப்படுவதாக ஐக்கிய நாடுகள் அமைப்பு சுட்டிக்காட்டியுள்ளது.

எச்எஸ்சி 50 வீதமான அளவு விளைச்சல் 06

பொது போக்குவரத்தை ஒழுங்குபடுத்த திட்டம்

Park & Drive முறைமைக்கு முன்னுரிமை அலுவலக சேவைகளை இலக்காக கொண்டு புதிய ரயில் சேவைகள்

பயணிகளைக் கவரும் வகையில் பொதுப் போக்குவரத்து சேவைகளை வினைத்திறன் மற்றும் தரம் வாய்ந்ததாக பேண வேண்டியதன் அவசியத்தை ஜனாதிபதி 06

குடிவரவு, குடியகல்வு திணைக்களத்தில் தினமும் குவியும் மக்கள்

கட்டுப்படுத்த முடியாது அதிகாரிகள் அவதி இலங்கையில் கடவுச்சீட்டுகளின் தேவை பாரியளவு அதிகரித்து, பிராந்திய அலுவலகங்களில் நிலைமை கட்டுப்படுத்த முடியாத அளவிற்குள்ளாகியுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஒரு நாள் சேவையின் கீழ் நாளைத் தம் வழங்கப்படும் கடவுச்சீட்டுகளின் சராசரி எண்ணிக்கை 2500 ஆகும். 06

பசிலின் வெற்றிடத்திற்கு தம்மிக்கவின் பெயர் பரிந்துரை

தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் சார கையளிப்பு ழூலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பசில் ராஜபக்ஷ பதவி விலகியதையடுத்து அந்த வெற்றிடத்துக்கு இலங்கையின் முன்னணி வர்த்தகர் தம்மிக்க பெரே ராவின் பெயரை சட்டத்தரணி சாகர காரியவசம் நேற்று (10) தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவிடம் கையளித்துள்ளார்.

அதே போன்று தம்மிக்க பெரே ராவும் ழூலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் கட்சி உறுப்பினரையையும் நேற்று (10) பெற்றுக் கொண்டார்.

உரிமை கோரப்படாத நிலையிலிருந்து 24,000Kg அப்பிள் பழங்கள் மிருகக்காட்சி சாலைக்கு

அமைச்சர் நிமல் அதிகாரிகளிடம் கையளிப்பு நுவரெலியா தினகரன் நிருபர் வெளிநாடுகளிலிருந்து இலங்கைக்கு கொண்டுவரப்பட்ட 24,000 கிலோ ஆப்பிள் உரிமையாளர்கள் பெற்றுக் கொள்ளாததால் அவை தெஹிவளை மிருகக் காட்சி சாலைக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளன. 06

கப்பலுக்கான கட்டணம் செலுத்துவதில் தாமதம்; இன்றும் GAS விநியோகம் இடம்பெற வாய்ப்பில்லை

விற்பனை நிறுவனம் அறிவித்தல் விடுப்பு சமையல் எரிவாயு சிலிண்டர்கள் விநியோகம் இன்றும் முன்னெடுக்கப்பட்ட மாட்டாதென விற்பனை நிறுவனம் அறிவித்துள்ளது.

எவருக்கும் எமது நிலை வரக்கூடாது; நாங்கள் மிக மோசமாக நடத்தப்பட்டோம்

பயோலா சென்றடைந்த பிரியா துகவல் தடுத்துவைக்கப்பட்டிருந்தபோது நாங்கள் மிக மோசமாக நடத்தப்பட்டதாக குயின்லாந்தின் பயோலா சென்றடைந்த பின்னர் பிரியா நட்சேசலிங்கம் தெரிவித்துள்ளார்.

பொருளாதார நெருக்கடியை கடும்பாதிப்பு; இலங்கையில் குழந்தைகளுக்காக 25 மில். டொலர்கள் தேவை

யுனிசெப் நிறுவனம் கோரிக்கை விடுப்பு இலங்கையில் காணப்படும் பொருளாதார நெருக்கடியால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள 1.7 மில்லியன் குழந்தைகளின் அவசரத் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்ய 25 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை யுனிசெப் கோருகிறது.

புதிய அமைச்சர்களாக பவித்ரா - தம்மிக்க?

நியமனம் பெறலாம் என தகவல் கசிவு இரண்டு புதிய அமைச்சு பதவிகளும், அவற்றுக்கான விடயப்பரப்புகளும் அடங்கிய அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தலொன்று வெளியிடப்பட்டுள்ளது. 06

சர்வதேச செய்திகள்

உக்ரைனின் முக்கிய நகரில் தொடர்ந்தும் உக்கிர மோதல்

உக்ரைனின் கிழக்குப் பகுதியில் உள்ள செவெரோடோனெட்ஸ்க் நகரில் தொடர்ந்து உக்கிர மோதல் நீடித்து வருகிறது. நகரைத் தன் கட்டுப்பாட்டிற்குள் கொண்டுவர ரஷ்யாவும் உக்ரைனும் போராடுகின்றன.

மொத்த டொன்பால் வட்டாரத்தில் நிலையும் அந்த ஒரு நகரைச் சார்ந்திருப்பதாக உக்ரைனிய ஜனாதிபதி வெலோடியிர் செலென்ஸ்கி கூறினார்.

நாட்டின் கருங்கடல் துறைமுகங்களை ரஷ்யா முடியிருப்பதால் மில்லி

யன் கணக்கானோர் பசியால் வாடக்கூடும் என்றார் அவர்.

பாதுகாப்பான வழியில் தானியங்களை ஏற்றுமதி செய்ய, ஐக்கிய நாடுகள் சபையுடன் சேர்ந்து செயல்படுவதாகவும் செலென்ஸ்கி குறிப்பிட்டார்.

உணவு இரூபுகளை ரஷ்யா ஆயுதங்களாய்ப் பயன்படுத்துவதாக உக்ரைனும் மேற்கத்திய நாடுகளும் குற்றஞ்சாட்டியுள்ளன.

ஆனால் உணவுப் பற்றாக்குறைக்கு சர்வதேச தடையுத்தரவுகளும் உக்ரைன் கடலில் வைத்திருக்கும்

கண்ணிவெடிகளும் காரணம் என்று மொஸ்கோ கூறுகிறது.

தலைநகர் கியேவை தனது கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வருவதில் தோல்வி அடைந்துள்ள ரஷ்யா, டொன்பாலை முழுமையாக உக்ரைனிடமிருந்து விடுவிக்கும் முயற்சியில் இறங்கியுள்ளது.

கடந்த 2014ஆம் ஆண்டில் ரஷ்ய ஆதரவு பிரிவினைவாதிகள் உக்ரைனிலிருந்து டொன்பாலை பிரித்திருந்தனர். இவ்வாண்டு பெப்ரவரி 24ஆம் திகதி ஊடுருவலுக்கு முன்னரே டொன்பாஸில் மூன்றில் ஒரு பகுதி

பிரிவினைவாதிகளின் வசமிருந்தது. ரஷ்யா, உக்ரைனின் லுஹான்ஸ்க் வட்டாரத்திலும் குண்டு மழை பெய்து பேரழிவை ஏற்படுத்தி உள்ளதால் அது சின்னா பின்னமாகக் காட்சி அளிக்கிறது. ரஷ்யா, லுஹான்ஸ்கியில் 98 வீதமான பகுதிகளை தனது கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வந்து விட்டது.

இன்னமும் இந்த வட்டாரத்தில் உள்ள உக்ரைனிய வீரர்களை ரஷ்யா சுற்றி வளைத்து வருகிறது. குடியிருப்பு வட்டாரங்களையும் ரஷ்யா தாக்கி வருவதாகக் கூறப்படுகிறது.



சர்வதேச சட்டத்தை மீறல்: குவாட் நாடுகள் எதிர்ப்பு



கடல் சட்டம் உள்ளிட்ட ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் சமவாயங்களையும் சர்வதேச சட்டங்களையும் தாம் மதித்து கடைபிடித்து வருவதாகவும் அந்த நிலையை மாற்ற முயலும் அனைத்து அழுத்தங்களையும், ஆத் திரமூட்டும் அல்லது ஒருதலைப் பட்சமான நடவடிக்கைகளையும் தாம் கடுமையாக எதிர்ப்பதாகவும் குவாட் நாடுகள் தெரிவித்துள்ளன. சர்ச்சைக்குரிய விடயங்களை இரா

ணுவமயமாக்கலுக்கு உட்படுத்துவதன் மூலம் பிராந்தியத்தில் பத்தறம் அதிகரிக்கவே வழிவகுக்கும் என்றும் அந்நாடுகள் சுட்டிக்காட்டியுள்ளன.

அமெரிக்கா, அவுஸ்திரேலியா, இந்தியா மற்றும் ஜப்பான் ஆகிய நாடுகள் அங்கம் வகிக்கும் குவாட் அமைப்பு தலைவர்களது மாநாட்டுக்கு பின்னர் வெளியிடப்பட்டுள்ள கூட்டறிக்கையிலேயே மேற்கண்ட வானு குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

உக்ரைனியர்களாக போர் புரிந்த 3 வெளிநாட்டினருக்கு தூக்கு

உக்ரைனியர்களுக்காகப் போரில் சண்டைமீட்டுப் பிரிப்பு வெளிநாட்டினர் மூவருக்கு கிழக்கு உக்ரைனில் உள்ள ரஷ்யா சார்பான நீதிமன்றம் ஒன்றில் மரண தண்டனை விதிக்கப்பட்டுள்ளது.

பிரிட்டனைச் சேர்ந்த இருவரும் மொரோக்கோவைச் சேர்ந்த ஒருவரும் கூலிப்படைமீனர் என்று குற்றஞ்சாட்டப்பட்டது.

உக்ரைனியத் தலைநகர் கியேவைத் தற்காத்துச் சண்டைமீட்டபோது ரஷ்யாவுக்கு ஆதரவான கிளச்சியாளர்கள் அவர்களைப் பிடித்தனர்.



அவர்களுக்கு மரண தண்டனை விதிக்கப்பட்டதைச் சாடிய பிரிட்டன் ரஷ்ய நீதிமன்றத்தின் தீர்ப்பு நியாயமற்றது என்று கூறியது. சர்வதேச சட்டம் மீறப்பட்டதாக

வும் பிடிப்பட்ட நபர்கள் உடனடியாக விடுவிக்கப்பட வேண்டும் என்று அது கேட்டுக்கொண்டது.

ரஷ்யா மற்றும் உக்ரைன் பூசல் ஆரம்பித்ததில் இருந்து வெளிநாட்டுப் போராளிகள் மீது குற்றம் சுமத்தப்பட்டிருப்பது இதுவே முதன்முறை.

இந்த தண்டனைக்கு எதிராக மூவரும் மேன்முறையு செய்தியப்போவதாக அவர்களின் வழக்கறிஞர் ரஷ்யாவின் டான் நியாயமற்றது என்று கூறியது.

ரஷ்யாவுடனான எல்லையில் ஈவர் சுட்டுகிறது பின்லாந்து

பின்லாந்து ரஷ்யாவுடனான தனது கிழக்கு எல்லையில் தடுப்பை கட்டுவதற்கு அனுமதிக்கும் வகையில் எல்லை சட்டத்தில் திருத்தம் கொண்டுவர திட்டமிட்டுள்ளது.

உக்ரைன் மீதான ரஷ்யாவின் படையெடுப்புக்கு மத்தியில் அச்சுறுத்தலுக்கு எதிரான தாயார்நிலையை வலுப்படுத்தும் வகையில் இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதாக அது குறிப்பிட்டுள்ளது.

வரலாற்று ரீதியாக ரஷ்யாவுடன் நேரடிக் கிழக்கில் பின்லாந்து தற்போது நேட்டோ கூட்ட



ணியில் இணைவதற்கும் விண்ணப்பித்துள்ளது. அந்த நாடு காட்டினால் குழம்பட்ட 1300 கிலோமீற்றர் நீளமான எல்லையை ரஷ்யாவுடன் பகிர்ந்து கொள்கிறது. இந்த எல்

லைகள் அடையாளங்கள் மற்றும் பிளாஸ்டிக் கோடுகளாலேயே அடையாளம் இடப்பட்டுள்ளது.

ரஷ்யா எல்லைகள் வழி தஞ்சக்கோரிக்கையாளர்களை அனுப்புவதன் மூலம் அழுத்தம் கொடுக்க முயற்சிக்கும் என்று பின்லாந்து அஞ்சுகிறது.

இந்நிலையில் தஞ்சக்கோரிக்கையாளர்களை ஒரு நுழைவுப் புள்ளியில் மாத்திரம் மேற்கொள்ள முடியுமான முன்மொழி உட்பட சட்டத்தில் அரசு திருத்தங்களைக் கொண்டுவர உள்ளதாகக் கூறப்படுகிறது.

விண்கல் மாதிரியில் உயிர் தோன்றியதற்கான ஆதாரம்



ஐப்பானிய விண்கலம் ஒன்று சேகரிக்கப்பட்டதில் உயிர் கட்டமைப்பின் சில கரிமப் பொருளைக் கொண்டிருப்பது கண்டுபிடிக்கப்பட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது விண்வெளியில் இருந்தே பூமியில் உயிர் தோன்றி இருக்கலாம் என்பதைக் கட்டுவதாக விஞ்ஞானிகள் குறிப்பிட்டுள்ளனர்.

300 மில்லியன் கிலோமீற்றருக்கு அப்பால் இருக்கும் ரியூசு என்ற விண்கல் ஐக்கான ஆறு ஆண்டுப் பயணத்துக்குப் பின்னரே 2020 ஆம் ஆண்டில் அந்த விண்கல்வில் இருந்து பண்டைய பொருள் பூமிக்குக் கொண்டுவரப்பட்டது.

ஆனால் தற்போதே அந்த விண்பொருளின் இரகசியத்தை கண்டறிய ஆரம்பித்துள்ளனர்.

இருண்ட சிறிய பறை ஒன்றில் 5.4 கிராம் அளவான தூசியை அவர்கள் முதல்முறை ஆராய ஆரம்பித்துள்ளனர்.

இந்நிலையில் மேற்கு ஐப்பானியில் இருக்

கும் ஓகாயா பல்கலைக்கழகத்தின் தலைமையிலான ஆய்வுக் குழு ஒன்றில் ஆய்வு பற்றிய விபரம் நேற்று வெளியிடப்பட்டது. அதில் 'அமினோ அமிலங்கள் மற்றும் பிற கரிமப் பொருட்கள் பூமியில் உயிர்கள் தோன்றியதற்கான துப்புகளை அளிக்கின்றன' என்று குறிப்பிட்டுள்ளது.

இந்திய பொருளாதார வளர்ச்சியில் வீழ்ச்சி

2023 நிதியாண்டுக்கான இந்திய பொருளாதார வளர்ச்சி 6.9 வீதமான இருக்கும் என்று பொருளாதார ஒத்துழைப்பு மற்றும் அபிவிருத்திக்கான அமைப்பு கணித்துள்ளது. இது பிரதான வங்கி அல்லது நிறுவனம் ஒன்றினால் முன்வைக்கப்பட்ட மிகக் குறைவான வளர்ச்சியாக உள்ளது.

உக்ரைன் மீதான ரஷ்யாவின் படையெடுப்பால் நாடு மேசமாசு பாதிக்கப்பட்டிருப்பதாக அந்த நிறுவனம் சுட்டிக்காட்டியுள்ளது.

"வலுசக்தி, உரங்கள் மற்றும் சமையல் எண்ணெய் இறக்குமதியாளராக இந்தியா உக்ரைன் போரினால் மேசமாசு பாதிக்கப்பட்டுள்ளது" என்று பல்விமான வெளிப்புறத் தேவை வளர்ச்சி மற்றும் இறுக்கமான பண நிலைமைகள் வலுவான அரசாங்க



செலவினங்கள் மற்றும் வணிக சூழலை எளிதாக்குவதற்கான எதிர் பார்ப்பை குறைக்கப்படுதல் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி வளர்ச்சி 2022 நிதியாண்டில் 8.7 வீதத்தை எட்டிய நிலையில் 2023 இல் 6.9 ஆகவும் 2024இல் 6.2 ஆகவும் மந்தமடையும் என கணிிக்கப்பட்டுள்ளது" என்று அந்த நிறுவனத்தின் அறிக்கையில் கூறப்பட்டுள்ளது.

நைஜீரிய கிராமத்தில் 32 பேர் சுட்டுக்கொலை

நைஜீரியாவில் உள்ள கடுனா மாகாணத்தில் அடையாளம் தெரியாத நபர்கள் நடத்திய துப்பாக்கிச் சூட்டில் 32 பேர் பலியாகினர்.

அண்மைக் காலமாக நைஜீரியாவில் தொடர்ந்து தீவிரவாத தாக்குதல்களும் ஆள் கடத்தலும் அதிகரித்து வருகின்றன.

இந்நிலையில் கடுனா மாகாணத்தைச் சேர்ந்த கஜுரா கிராமத்தில் நுழைந்த அடையாளம் தெரியாத மர்ம நபர்கள் நடத்திய துப்பாக்கிச் சூட்டில் 32 பேர் உயிரிழந்தனர். தாக்குதல் குறித்து விசாரணை நடைபெற்று வருவதாக அம்மாகாண



அரசு தெரிவித்துள்ளது. முன்னதாக, கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை கத்தோலிக்க தேவாலயத்தில் மர்ம நபர்கள் புகுந்து கண்டமுடித்தன மாக துப்பாக்கிச் சூடு நடத்தியதில் 50 பேர் உயிரிழந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

ஜெம்ஸ்வெப் மீது விண்கல் மோதியதில் சிறிய சேதம்

விண்வெளியில் மிதக்கும் அநித வீண தொலைநோக்கியான ஜெம்ஸ்வெப் தொலைநோக்கியின் முக்கிய கண்ணாடி மீது ஒரு சின்னஞ்சிறு விண்கல் மோதியது.

துரி அளவுக்கான நுண் விண்கல் ஏற்படுத்திய சேதம், தொலைநோக்கி திரட்டும் தரவுகளில் கவனிக்கத்தக்க தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. ஆனால், தொலைநோக்கி திட்டத்தின் ஒட்டுமொத்த செயல்பாட்டை இது மட்டுப்படுத்தாது என்று கருதப்படுகிறது.

விண்வெளியை நோக்கும் விடயத்தில் புரட்சிகரமான முன்னேற்றத்தைக் கொண்டுவந்த ஹபிள் விண்வெளி தொலைநோக்கியின் ஆய்வுக் குறைவாகவே உள்ள



நிலையில் அதனை பதிலீடு செய்தற்காக உருவாக்கப்பட்ட இந்த தொலைநோக்கி கடந்த டிசம்பர் மாதம் விண்ணில் ஏவப்பட்டது. பேரண்டத்தை இந்த தொலைநோக்கி எப்படி நோக்கியது என்பது பற்றிய படங்களை வானியலாளர்கள் ஜூலை 12ஆம் திகதி வெளியிட உள்ளார்கள்.

சுற்றுலாப் பயணிகளை கவர புதிய அணுகுமுறைகளை கண்டறியவும்

ஜனாதிபதி தெரிவிப்பு

சுற்றுலா பயணிகளின் வருகையை மேம்படுத்த புதிய அணுகுமுறைகளைக் கண்டறிய வேண்டுமென ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ தெரிவித்தார்.

நேற்று (10) முற்பகல் கொழும்பு கோட்டை ஜனாதிபதி மாளிகையில் நடைபெற்ற சுற்றுலாத்துறை அமைச்சின் முன்னேற்ற மீளாய்வுக் கலந்துரையாவையே ஜனாதிபதி இதனைத் தெரிவித்தார்.

04 மில்லியனுக்கும் அதிகமான மக்கள்



யாழ்ப்பாணம் செல்வச்சந்திரி ஆலயத்தில் இருந்து ஆரம்பித்த யாழ்ப்பாணம் கதிரகாமம் பாதயாத்திரை நேற்று முல்லைத் தீவு மாவட்டத்திற்குள் பிரவேசித்தது. கடந்த 04 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை ஆரம்பித்த இப் பாதயாத்திரை 08 ஆவது நாள் இன்று (11) சனிக்கிழமை, முள்ளிவாய்க்கால் சித்திவிநாயகர் ஆலயத்தை அடைந்து, இன்றிரவு வட்டலாகல் சப்தகன்னிநகர் ஆலயத்தில் தங்கும்.

டிசம்பர் வரை தேவையான அரிசி கையிருப்பில்

அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர தெரிவிப்பு

இந்த ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் வரையான காலப்பகுதிக்குப் போதுமான அரிசி தொகை நாட்டில் இருப்பதாக விவசாய அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர தெரிவித்துள்ளார்.



பற்றாக்குறையாக உள்ள அரிசி தொகை வர்த்தக அமைச்சினால் முன்பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். நாட்டின் வருடாந்த அரிசி நுகர்வு 24 இலட்சம் மெற்றிக் தொன்னாக உள்ளதுடன், வருடாந்த அரிசி உற்பத்தி 16 இலட்சம் மெற்றிக் தொன்னாக காணப்படுகிறது.

இந்த அறுவடை 08 மாத காலப்பகுதிக்குப் போதுமானதாகும். எனவே, நான்கு மாத காலப்பகுதிக்கு அரிசி பற்றாக்குறையாகும் நிலைமை உள்ளது. இம்முறை சிறுபோகத்தில் திட்டமிடப்பட்ட பயிர் நிலத்திற்கு அதிகமான நிலப்பரப்பில் பயிரிடுவதற்கு விவசாயிகள் முன்வந்துள்ளனர். 2020ஆம் ஆண்டு சிறுபோகத்தில் 4,43,362 ஹெக்டேயர் நிலப்பரப்பில் பயிரிடப்பட்டது. 2021ஆம் ஆண்டு இந்த நிலப்பரப்பின் அளவானது 4,45,000 ஹெக்டேயராக காணப்பட்டதாக அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர தெரிவித்துள்ளார்.

இந்த நிலையில் இந்த ஆண்டு இப் பயிர் நிலத்தின் அளவு 4,47,000 ஹெக்டேயராக அதிகரித்துள்ளதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாச நேற்று முன்தினம் பாராளுமன்றத்தில் எழுப்பிய கேள்விக்குப் பதிலளித்த போது, அவர் இதனைக் குறிப்பிட்டுள்ளார். இந்த ஆண்டு முன்னதாக 2,44,000 ஹெக்டேயர் நிலப்பரப்பில் பயிர் நடவடிக்கை நிறைவு செய்யப்பட்டிருந்தது.

சுற்றாடல் அமைச்சர் ஐக்கிய அரபு இராச்சிய தூதுவர் சந்திப்பு

சுற்றாடல் துறை அமைச்சர் ஹாபில் நஸீர் அஹ்மட்-ஓசுக்கும் ஐக்கிய அரபு இராச்சியத்தின் தூதுவர் காலித் நாசர் கலையமான் அல் அமரிக் குமிடையில் சந்திப்பு நடைபெற்றுள்ளது.



இச் சந்திப்பு சுற்றாடல் துறை அமைச்சர் நேற்று முன்தினம் (09) நடைபெற்றது.

சுற்றாடல் துறையின் மேம்பாடுகளை, அடையக்கூடிய உச்சபட்ச நன்மைகளை அடையாளம் காணல் மற்றும் அவற்றை அமுல்படுத்துவதில் இரு நாடுகளும் ஒத்துழைத்துச் செயற்படல், இலங்கை

ரஞ்சனுக்கு ஜனாதிபதி பொது மன்னிப்பினை வழங்க வேண்டும்

— சரத் பொன்சேகா

சிறையிலுள்ள முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ரஞ்சன் ராமநாதாசுக்கு ஜனாதிபதி மன்னிப்பு வழங்க வேண்டுமென பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சரத் பொன்சேகா கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

மேயான தண்டனை கிடைத்துள்ளதாக தாங்கள் உறுதியாக நம்புவதாக அவர் தெரிவித்தார்.

இலட்சியங்கள் மற்றும் இலக்குகளைக் கைவிடவில்லையெனவும் தற்போது தனது கல்வி இலக்கை கடுமையாகப் பின்பற்றி வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

மே 09ஆம் திகதி வன்முறையின் பின்னணியில் மதத்தலைவர்கள் சபையில் அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதுங்க அம்பலம்

நாட்டில் கடந்த 09ஆம் திகதி நடைபெற்ற வன்முறைச் சம்பவங்களின் பின்னணியில் மதத் தலைவர்களின் உள்ளதாக அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதுங்க பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

அதேவேளை பாதாள உலக சூட்டில் கள் போதைப்பொருளுக்கு அடிமையானவர்களையும் பாதுகாப்பதற்கு சட்டம் முன் நின்று எப்பதையும் குறிப்பிடாது வேண்டும் என்றும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

பாராளுமன்றத்தில் நேற்று நடைபெற்ற அமரகீர்த்தி அத்துகோரளவின் அனுதாபப் பிரேரணை மீதான விவாதத்தில் அமைச்சர் அன்பு வெள்ளையன் குறிப்பிடும்போது, அவர் தலைவர்களின் மன்னிப்புக் கோரியும் இது நம் அனைவருக்கும் சிறந்த பாடம்.

அமரகீர்த்தி அத்துகோரளவின் குடும்பத்திற்கு நஷ்ட ஈடுவழங்க வேண்டும்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம், ஷம்ஸ் பாஹிம்

கொலை செய்யப்பட்ட முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் அமரகீர்த்தி அத்துகோரளவின் குடும்பத்திற்கு நஷ்ட ஈடு வழங்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று அதிர் தரப்பு பிரதமர் கொரடா லக்ஷ்மன் கிரியெல்ல எம்.பி தெரிவித்தார்.

அமரகீர்த்தி அத்துகோரளவின் குடும்பத்திற்கு நஷ்ட ஈடு வழங்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

இராசி பலன்கள்

- மேஷம் - செலவு
- ரிஷபம் - பாராட்டு
- மிதுனம் - தனம்
- கடகம் - போட்டி
- சிம்மம் - கோபம்
- கன்னி - முயற்சி
- துலாம் - நன்மை
- விருச்சிகம் - நிறைவு
- தனுசு - வெற்றி
- மகரம் - பொறுமை
- கும்பம் - மறதி
- மீனம் - சுகம்

கலாநிதி இராமச்சந்திரருக்கள் (பாபு சர்மா)

MP ஒருவரை கொலை செய்யும் செயற்பாட்டை

அனுமதிக்க முடியாது

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம், ஷம்ஸ் பாஹிம்

மக்கள் பிரதிநிதி ஒருவரை கொலை செய்வதற்கான அனுமதிக்க முடியாது. இந்த கலாசாரம் மாற்றப்பட வேண்டும் என எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாச தெரிவித்தார்.



இலங்கையருக்கு வேலைவாய்ப்பு

வழங்குவது குறித்து சிங்கப்பூர் அவதானம்

இலங்கை எதிர்கொள்ளும் நெருக்கடியை கருத்தில் கொண்டு இலங்கை பணியாளர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பு வழங்க சிங்கப்பூர் அரசாங்கம் இணங்கியுள்ளது.

அரபா மகா வித்தியாலயத்தில் புதிய கட்டட திறப்பு விழா

கம்பஹா மாவட்டம், உடுகொட அரபா மகா வித்தியாலயத்தில் குவைட் அரசாங்கத்தின் நிதியுதவியுடன் நிர்மாணிக்கப்பட்ட கட்டடத்தின் திறப்பு விழா இன்று (11) சனிக்கிழமை இடம்பெற்றது.

நாணய மாற்று				மத்திய கிழக்கு		குறித்த விலை		
அவுஸ்திரேலியா டொலர்	வாங்கும் விலை 255.52	விற்பனை விலை 266.96	கனடியன் டொலர்	வாங்கும் விலை 280.59	விற்பனை விலை 291.86	யூரோ	வாங்கும் விலை 383.09	விற்பனை விலை 393.95
சிங்கப்பூர் டொலர்	வாங்கும் விலை 258.78	விற்பனை விலை 267.83	ஸ்டெலிஸ் பவுண்ட்	வாங்கும் விலை 445.19	விற்பனை விலை 460.70	சுவீடன் பிராங்க்	வாங்கும் விலை 369.45	விற்பனை விலை 383.41
சிட்னி டொலர்	வாங்கும் விலை 255.52	விற்பனை விலை 266.96	ஜப்பான் யென்	வாங்கும் விலை 2.7258	விற்பனை விலை 2.8339	அமெரிக்க டொலர்	வாங்கும் விலை 355.31	விற்பனை விலை 365.28
பறுறின் டொலர்	955.66	கட்டார் ரியால்	98.64	குவைத் டொலர்	1.177.52	சவுதி ரியால்	96.05	
ஓமான் ரியால்	935.83	ஜ.ஈ. இராச்சியம் டிரஹம்	98.09					

புதுப்புளஸ்

ஷம்ஸ் பாவாஜி



ஆயிஷா



ஒன்றிணைவோம்

விலை சூத்திரமின்மை விண்ணைமுட்டும் அளவு விலவாசியயர்வு குரியன் புலர்ந்தாலும் மாலை மறைந்தாலும் கியூ மறையவில்லை ஏனென்ற நிலையோ நாட்டில் தெரியவில்லை!

சந்தைக்குப் போனாலும் சத்திக்கு மேலப்பா விலை தக்காளி விலைகேட்டால் தலையும் சுற்றுதலா மீன் வாங்க முடியவில்லை கிரிச்சுகுடைக்கும் விலைதானப்பா

சோப்புக்கும் தட்டுப்பாடு அன்றாட தொழிலாளர் நிலையோ வருமானக்குறைபாடு அடுப்படியும் எரியுதில்லை இனியும் தொடருமா இந்நிலை

அங்கரும் இல்லை அன்றாட

உணவான பானுமில்லை அடிக்கடி விலைஉயர்வு ஆட்டிப்படைக்குது நம்வாழ்வு ஆண்டவனே நீர் தாரும் இதற்குத் தீர்வு

அரசு ஊழியர் நிலையோ பரிதாபம் அரசுகருமா சம்பளவுயர்வு கொரோனா கொடுத்த கொடுங்கோல் நகர்வு கடுமையாய் பாதித்தது நம் இலங்கை!

அரசின் பொருளாதாரக் கொள்கை அதான பாதத்தில் செல்லுது மூன்று நேர உணவுண்ண முடிவுகாணவேண்டும் இனி தப்பெண்ண! மக்கள் வாழ்வு சிறப்புறு மதியை வென்று ஒன்றிணைவோம்

தோப்பூர் எஸ் சிராஜுதீன் நற்பிட்டிமுனை

கண் மணியே வெண் பனிச் சரமே வெள்ளை கிரால் குஞ்சே கொள்ளை அழகொழுகும் வர்ணபிசு வானவில்லே

என் செல்லமே சித்திரமே பகந் தளிர்ே முத்து மணிச் சூரே கூடேரந்தி சும்மிருட்டை வாசித்துப் பறந்த மின் மினியே

யானையின் தந்தமென் நீல நதியில் நீந்துவாயி கிரண்டாம் பிறை நிவேவே

குட்டி தேவதையே பிரகாசமாய் கண் சிமிட்டி ஒளிர்ந்த ஒற்றை விண் மீனல்லவா நீ

நின்னை எதற்காக கொலை புரிந்தார்கள் கயவர்களை அறியேன் காண்

ஆயினும் நெஞ்சு பொறுக்குதில்லை நின் மூச்சுறுத்து செற்றினில் புதைத்து விட்ட வஞ்சகனை நினனத்து அதனாலுனை பாடுகிறேன் என் கண்ணீரை காப்ப்ச்சுகிறேன்

புறாவின் மனதையும ரோஜா மலரின் மென்மையினும் மென்மை மிக நின்னை பாட என் சொற்கள் தடுமாறுது பூச்சரமே

இருந்தும் பச்சா தாபங்களின்றி படு பாதகம் புரிந்து விட்டு

கடவாயிலிருந்து வீணி வடிய வடிய வேடிக்கை பார்த்து நிற்கும் வேட்டை நாப்களின் சிரம் மண்ணில் உருள என் சொல் வானாயும் தீயாயும் நீளுமென் சிட்டுக் குருவியே பார்

எதற்காக உயிர் பிரிந்தோமென்று கடைசிவரை அறியாமல் அமைதியாக உறங்கும் நறுமண மிக மல்லிகை செண்டே

அன்பு மகனே ஆயிஷா நின் மரணம் என்னில் எதைத்தான் விதைத்துச் சென்றிருக்கும் ஒரு கிரங்கற் பாவை வடித்து முடிக்கும் இம் மன நிலையை தவிர

ஜமீல்

துரோகம்

வாழ்க்கையில் சிறந்த பாடங்களை கற்று தருகிறது துரோகம்...

எவரையும் அதிகமாக நம்ப வேண்டாம் யாரிடமும் அதிகம் பாசம் காட்ட வேண்டாம் நமக்கு தெரிந்த முகமே முதலில் துரோகத்தை காட்டி விடும்

ஒவ்வொரு நண்பர்களுக்கும் ஒவ்வொரு தேவை ஆகையால் யாரையும் நம்ப வேண்டாம்

நண்பர்களின் துரோகம் ஈட்டி போன்றது அது குத்தும் போது சுகமாகத்தான் இருக்கும் சில நொடியில் தான் தெரியும் அதன் வலி....

நம் பிரச்சினைகளை கவனிடும் மட்டும்



சொல்ல வேண்டும் அவர் மட்டுமே நம் கட்டைகளை யாரிடமும் சொல்லி சிரிக்க மாட்டார்

ஏமாற்றியதற்கு பெயர் தந்திரமோ திறமையோ கிடையாது அதற்கு பெயர் நம்பிக்கை துரோகம் ...

அருலானந்தம் பிரகாஷ் கந்தப்பனை



கேள்விக்குறி ஆகிவிட்ட பெண்கள் பாதுகாப்பு ...!!!

கருவறை முதல் கல்லறை வரை... இன்றிலிருந்து அன்று வரை...!!! பெண்களை வார்த்தைகளால் பேசிய கொல்கின்றார்கள்... பெண்களுக்கு மட்டுமேன் இப்படி வரைமுறையற்ற செயல்கள் நடக்கின்றன....

என்போது மாறும் இந்த வார்த்தைகள்... என்று மறையும் இந்த செயல்கள்...

யார் தருவார் நீதி....

இனியாவது விழித்தெழு . துணிந்தெழு...

வழி முறை மாறும் கயவர்களை கழி கொண்டு விரட்டு...

அளவற்ற வீரம் கொண்டு அழித்திட முன்னேறி வா...

துணிந்து வா...!!! துணிவு கொள்...!!! பெண் மகிமை உலகறிய...!!!

லாபீர் பாத்திமா இபா ஏறாஷர்

நின்று கொல்லும்

இரவோடு இரவாக துரத்துவதற்கு அதிகாரம் யார் கொடுத்தது ?

அந்த இரவின் பிஞ்சுக் குழந்தைகளின் கதறல்கள், கர்ப்பிணி பெண்களின் வேதனைகள், தள்ளாடும் முதியோர்கள், படுக்கையில் கிடந்தவர்கள், இன்னும் இன்னும் பலர்

அவர்களின் கண்களுக்கு விளங்காமல் போனது எப்படி ?

ஒருவர் பிறப்பிடம் இறக்கும் வரை அவருக்கு சொந்தமானது இந்நியதி சகலருக்கும் சமமானது

வெறி பிடித்தவர்களின் ஆசைகளுக்கு நீதிகளும்

சக்தி இழந்தாகி விட்டன.

காலங்கள் கடந்தும் துரத்தப் பட்டவர்கள் அந்த வலிகளுடன் ஏதோ வாழ்கிறார்கள் துரத்தியவர்களோ? இன்று முகவரியை தேடித் திரிகிறார்கள். தெய்வம் நின்று கொல்லும் என்பது இதுதானா?

ஏ எம் கஸ்புள்ளா .

மன்குர்களின் கதை

எரியும் வீட்டில் தெரியும் பொருளை தெரிந்தெடுப்பார்

பொதுச்சொத்தை தம் சொத்தாய் கருதியே வாழ்ந்திடுவார் பிறர் பயன்பாட்டை மறுத்திடுவார்

வேடங்கள் பல புனைவார் தமை உத்தமராய் உலகிற்கு காட்டிடவே தன் கடன் பிறர் பணிசெய்ய வாழ்வார்

மேடையில் புரட்சிப்பேச்சு நிகழ்வுகள் முடிந்த பின் பாடையில் போகும் அது

கொள்கைகள் பல

வகுத்திடுவார் தம் பணியிடங்களில்

கொள்கைகளின்றி வாழ்வோர்

பிறர் நலன் கருதி வாழ்ந்திடார் தன் நலன் பேணி வாழ்ந்திடுவார் பொதுப்பணியிட திறைசேரிகளில்

நாடுகடன் என்று கதைப்பார் வீதியில் கூட்டம் கூடி தன் கடனை கொடுக்காதவர்

விலை உயர்வின் துன்பங்கள் பகிர்வார் நாட்டில் இல்லாத பொருள் வீட்டில் சேமித்து வைத்திருப்போர்

இணுவில் வாக்கீசன்

அச்சடிக்கப்பட்ட மனிதன்

நீ ஒரு மரமா?

உனது முதுமையின் தேகவெளியில் பட்டுப்போன கிளைகளாக விழுந்து கிடக்கிறது சுருக்கக் கோடுகளும் பட்டினி ரேகைகளும்

நீ கூலிக்குத் தேங்காய் உறித்து பல கண்டித்த காயச் சான்றிதழ்களையல்லவா அடுக்கி வைத்திருக்கிறாய் உள்ளங்கைகளில்

உனது மார்பின் வாசலில் வியர்வைத்துளி ஒலைகளால் நீ உழைப்பாய் இலைத் திடுகுக்களால்லவா உன் முதுமையின் வருமானக் குடிசையின் ஓட்டைத் துண்டுகளை அடைத்தது

சமுத்தி திட்டம் உனக்கொரு முத்திரை தராமல் ஏமாற்றி துயர முதியோர் இல்லத்தில் உன்னை அடைத்துவிட்டது இனியாவது கவனிக்கப்படுமா?

எனது கண்ணீர் இன்னும் ஏற்றுக்கொள்ள மறுக்கின்றது உயிர் பிரிந்த உனது உடலை நான்கு பேர்கள் மட்டும் வந்து வேலில் வைத்து சுமந்து செல்வதை

உனது வரலாறு பல நூறு அவமான அச்ச இயந்திரத்தில் வைக்கப்பட்டு பின்னர் நசுக்கப்பட்டு இன்று ஓர் துண்டுபிரசுரமாக வெளியிடப்படுகிறது எனது கவிதையாக

எம்.எம்.எம்.நகீபு சாம்பந்தமுது.

